

石泉县自古以来便流传着有关鬼谷子的传说，曾经高不可攀的云雾山巅，在人们口口相传的想象中与鬼谷子其人其事都隔着时间与空间的距离，但幸好，文化的基因在沉寂千年之后蓄足了内力与外功，让想象有了实质的落脚点。而在对鬼谷子文化的研究中，石泉县更是本着不吝赐教的精神上下求索。在鬼谷岭国家森林公园景区开园之际，本报记者采访了浙江工商大学人文与传播学院教授、中国史记研究会会长徐日辉先生以及石泉县本土学者李佩今先生。透过他们对鬼谷子文化的研究与自身的亲身经历，从鬼谷子“纵横捭阖”的谋略中，为石泉全域旅游发展渡上一层文化的光辉，推动文旅融合迈上新的台阶。

——编者按

解码鬼谷文化 讲好石泉故事

■ 徐日辉



从地理环境考察，石泉“东接荆襄，西通汉勉，南连巴蜀，北拒秦关。”作为秦楚巴蜀纷争的接壤之地，曾经是古子午道、川楚古商道、秦川古商道的所经之地。特殊环境孕育了纵横谋略的鼻祖智圣鬼谷子。对于石泉而言，关键的工作是更好地利用已经到手的机遇，提升以鬼谷子文化为代表的历史文化内涵，讲好石泉自己的故事，这才是重中之重。

石泉鬼谷子文化深厚，具有独特的区域文化优势。今天，作为文旅融合的文化解码，鬼谷子文化的内涵是取之不尽用之不竭的源泉，尤其是外延，更是有着开拓发展的大空间。石泉县开拓文旅产业，需要历史解码的支撑。总结出来就是四句话：

传承的是文化；智圣鬼谷子的谋略，具有撬动国家发展的文化能量，所谓“一怒而诸侯惧，安居而天下熄。”启迪的是心灵；智慧助力社会的发展，改变着历史发展的进程。开拓的是市场；以鬼谷子活动过的智山

为抓手，发展文旅融合，提升文旅产业。创新的是机制；时代需要创新，难点是机制创新。

针对机制创新，也有四点。第一，深化体制机制改革，在厘清政府与市场边界的基础上要有大的政策突破，新的政策出台，形成一套行之有效的文旅融合发展的政策体系，着力激发文旅融合的新活力。第二，创建文旅融合示范区，以改革创新推进文旅融合的IP打造，特色突破，打造鬼谷子文化与“丝路之源·金蚕之乡”两张文化旅游的金名片。第三，要创新保障体系，推进文旅融合区域平台建设与合作，构建新文旅市场。第四，要形成一套科学合理接地气的文旅融合发展评价体系。

鬼谷子文化旅游节是石泉旅游发展的一个亮点，是石泉县全面实施全域旅游发展战略的重大成果。打响“金蚕之乡·鬼谷故里”文化旅游品牌，做大“秦巴水乡·石泉十美”汉水生态旅游重要目的地的影响力，所以，做好鬼谷子文化研究，讲好石泉故事至关重要。

鬼谷子是中国历史上具有神秘色彩的千古奇人，独具通天之智，是公认的中国古代智慧之巅的人物。他集思想家、教育家、心理学家、兵家、纵横家为一身。因其隐居山林鬼谷，行动神秘莫测，故被称为“鬼谷子”。石泉县有着丰富的鬼谷子文化与鬼谷子活动的遗迹，包括风俗民情和民间传说等，所以经过数年来对鬼谷子文化的研究与论证，可以判定石泉鬼谷岭正是鬼谷子的故里。

鬼谷岭作为文化的记忆，我们从鬼谷岭中感受到的不仅仅是文化的本身，还应该包括背后的文化故事，鬼谷子的文化故事。事实上，当我们抛开专业知识的时候，对大多数人而言，历史也是故事，并且是充满传奇的故事。

所说智山，是指鬼谷子在此地修道、顿悟和教授弟子们的智慧之山。具体而言，根据专家和中国先秦史学会论证，云雾山鬼谷岭就是战国时期著名军事家、谋略家、纵横学说创始人鬼谷子修道、授徒、著书的隐居地和苏秦、张仪拜师学艺的处所。鬼谷子是中国古代智慧的化身，他的弟子苏秦、张仪是智慧的代言人。所以我们说这里是：风光秀美的仙境，文脉绵延的智山，开启心智的源泉，净化心灵的圣坛，康养长寿的福地，休闲度假的乐园。

鬼谷子是纵横家的鼻祖，什么是纵横家呢？纵横就是一横一竖，涵盖了上下左右四个方面。四横四纵，正是纵横交叉，覆盖全部国土。纵横家不仅包括知己知彼，而且还要洞察左左右右方方面面。



本报讯（通讯员 孟少猛）9月23日，2019中国·石泉鬼谷子文化高峰论坛开幕。石泉县委副书记、县长周耀宜出席会议并致辞。中国先秦史学会、国内知名鬼谷子文化研究专家学者和相关机构负责人，省内专家学者和文化名人，县委、县人大、县政府、县政协相关领导，县全域旅游领导小组部分成员单位负责人，石泉县鬼谷子文化研究会部分会员代表及媒体记者共150余人参加会议。

中国社会科学院学部委员、中国先秦史学会名誉会长、中国社会科学院古代史研究所研究员宋镇豪致开幕辞。他说，石泉县致力于研究和弘扬鬼谷子文化并不断取得新成果，以鬼谷子文化为依托的鬼谷岭国家森林公园也正式开园，必将推动石泉文化和经济社会高质量发展。鬼谷子文化是中华民族共同的精神财富，希望以本次高峰论坛为契机，共同把鬼谷子文化保护好、传承好、弘扬好。

周耀宜在致欢迎辞中说，石泉人民始终以高度的文化自觉和文化自信，深入挖掘、广泛弘扬鬼谷子文化，先后挂牌成立鬼谷子文化研究会、中国先秦史学会鬼谷子文化研究基地，编辑出版《鬼谷子研究论文集》等专著11部，编印会刊20余期，形成研究论文300余篇，开办鬼谷子智慧大讲堂，注册鬼谷子文化商标，开发系列鬼谷子文化特色产品，特别是围绕文旅融合，打造了以鬼谷子文化为核心的中国鬼谷子小镇和云雾山鬼谷岭景区，鬼谷子文化品牌影响力不断扩大。中国·石泉鬼谷子文化高峰论坛再次举办，必将在推动鬼谷子文化研究、抢救和保护鬼谷子文化遗产、利用和开发鬼谷子文化上留下浓墨重彩的一笔。

北京师范大学历史学院教授李锐宣读大会贺信，中国秦汉史学会、中国魏晋南北朝史学会、南开大学历史学院、四川大学历史文化学院、中国先秦史学会等单位纷纷发来贺信贺电，预祝大会取得圆满成功。中国先秦史学会副会长、湖州学院湖州发展研究院院长、教授李学功宣读中国先秦史学会关于在石泉县成立“中国先秦史学会鬼谷子文化研究委员会”的决定。

中国先秦史学会鬼谷子研究会名誉会长、国防大学教官房立中，浙江工商大学中国旅游文献研究所所长、教授徐日辉，中央民族大学哲学与社会学院教授谢路军，中国先秦史学会鬼谷子研究会副会长，河南淇县原政协主席燕昭安，北京纵横智慧有限公司董事长兰彦岭五位专家学者分别作了精彩的主题演讲报告，专家学者们独到的见解和高深的思想，赢得与会人员的阵阵掌声。

2019中国·石泉鬼谷子文化高峰论坛开幕



9月23日，石泉云雾山鬼谷岭国家森林公园正式开园，23日至25日期间免门票进入，该景区距县城约二十公里，从县城出发大约40分钟的车程，便可到达鬼谷岭景区。

整个云雾山鬼谷岭国家森林公园景区分为三部分，分别是智海—智山—智巅。

第一部分的景观——智海。《易经》的智慧与《鬼谷子》的奇谋共同碰撞出了这一智慧的海洋，彰显了鬼谷子文化的博大精深和海纳百川。从智海往右走是秦楚长廊，亭廊相接合纵八方。因鬼谷岭地理位置特殊，处于秦楚交界和子午古道的交汇点，自古以来都是兵家必争之地，一日出秦，三日到楚就是对鬼谷岭历史区位的一个概括。往左走是景区的游客服务中心、餐厅以及宾馆，游客可在此处用餐、咨询和休息。游客中心的对面是停车场，自驾而来的游客可将车停放在此处。在祭祀广场的

石泉云雾仙山 游览攻略

下方也有面积很大的地下停车场。从智海出发，正前方是入山之门——问道门与寻仙桥，由此便可登上鬼谷岭，拜谒鬼谷仙师，体悟纵横捭阖之奥妙，感受鬼谷仙山之神奇。

走过问道门、寻仙桥，需要攀登216阶梯的智圣道，然后就到了祭祀广场的正门——问道门。祭祀广场内左边的建筑叫纵横亭，里面摆放着大鼓，鼓振群山，气势恢宏。右边是捭阖楼，里面放着古钟，钟鸣幽谷，洗涤心灵。纵横捭阖是鬼谷先生一生最为突出的学术贡献，他认为事物皆为两面，也是这门学说为秦统一中国拉开了序幕。在广场两侧有12根智玑柱，示意为中国的十二地支。

祭祀明堂主体建筑为先秦古风，集中展现了以鬼谷子文化为主体的先秦文化特色风貌。殿内供奉的正是鬼谷仙师，两边就是他的得意弟子苏秦和张仪。在祭祀明堂的下方是鬼谷子纪念馆，占地2100平方米，流水线长190米，共分为8个展厅，将鬼谷子一生的学术贡献以及对后世的影响都浓缩在这个纪念馆内。

从鬼谷子纪念馆沿山路往上走便来到了梨树湾换乘点，从这里坐景区公交车前往第二大核心区域：启智门观光点，车程大约8公里。这也是鬼谷岭景区的第二个部

分——智山。智山全长2.3公里，整个启智门观光区共有九段构成，分别是一元广场、两仪通道、三生万物广场、四象广场、五行地铺、六和观景平台、七星灯阵、八方休憩平台、九宫格地铺。

观光完启智门部分的历史文化区域后来到鬼谷岭遗址导览图前，从这里启程到山顶的天台观遗址区，一边可以领略大自然赋予鬼谷岭的无限风光，一边还可以感受鬼谷岭山间的历史遗迹。去往天台观遗址区之间现存五道天门遗址。

途中的景观有天桥、拜师坛、鸳鸯树、遇仙桥、鬼谷子靴、太极林、棋盘石等。经过约一个半小时的攀登后，便来到了鬼谷岭景区的第三部分——智巅，也就是著名的天台观遗址。据文献记载，天台观原为鬼谷子庙，始建于西晋，发展于隋唐、鼎盛于明清，经过历代修葺，占地百亩，规模宏伟，殿堂房舍多达108间。清乾隆四十五年（1780）《重修天台寺序》碑刻，“可考者辟基鑿地，鬼谷子经历之处，唐宋迭兴之由”，咸丰七年（1857）功德碑“云雾天台自晋朝开建唐宋元明兴废之事不可记也”等碑文溯源，印证了石泉乃“鬼谷子文化重要发祥地”的事实。

游览小贴士：

1. 鬼谷岭国家森林公园开园闭园时间为8:00-17:30（17:00开始清园），停止售票时间为16:00。

2. 9月23-25日前三日免门票开放（每日限1000人）。

3. 景区有自助餐28元一位。

4. 启智门至天台观需要徒步登山，爬山虽然是一项很好的有氧运动，但并非人人适宜；爬山前哪怕不渴也要喝一杯水；注意爬山节奏，途中休息，尽量不要坐在潮湿的地面上或风口处，每次休息时可以按摩腰腿部肌肉，防止肌肉僵硬；老年人要量力而行。

5. 山顶气温落差大，记得备一件厚衣服。



发现鬼谷遗迹 传承千年智慧

■ 李佩今